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Θείον είναι το θέαµα της Εκάβης µέσα στο ρόδινο 
σούρουπο, πάνω στο γαλάζιο φόντο των βουνών»1: 
µε την ευριπίδεια τραγωδία σε σκηνοθεσία Αλέξη 

Μινωτή και την Κατίνα Παξινού στο ρόλο της ηττηµένης βα-
σίλισσας των Τρώων, το Εθνικό Θέατρο εγκαινίασε την Κυ-
ριακή 19 Ιουνίου 1955 το Φεστιβάλ Επιδαύρου. 
 Οι υπεράριθµοι «προσκυνητές» που κατέφθασαν µε 
έναν «ωκεανό λεωφορείων» παρακολούθησαν µε «κατα-
νυκτικήν σιγήν» την παράσταση. Ο ΕΟΤ και η Περιηγητική 
Λέσχη, υπεύθυνοι της διοργάνωσης, είχαν φροντίσει να συ-
µπεριλάβουν στους επίσηµους προσκεκληµένους έγκριτους 
ξένους θεατρικούς κριτικούς, ώστε µε τα γραπτά τους να 
προλογίσουν την επικείµενη περιοδεία της κρατικής σκηνής 
στις χώρες τους. Οι εκδηλώσεις έκλεισαν στις 3 Ιουλίου2 µε 
τον Ιππόλυτο, σε σκηνοθεσία ∆ηµήτρη Ροντήρη, ο οποίος 
είχε παρουσιαστεί τον προηγούµενο χρόνο στην αρχαία ορ-
χήστρα, ως φιλανθρωπική, πανηγυρική παράσταση «υπό την 
υψηλήν προστασίαν της ΑΜ της Βασιλίσσης», σηµατοδοτώ-
ντας την ανεπίσηµη έναρξη του θεσµού3. 
 Στον Ροντήρη, ο οποίος είχε υπογράψει και την πρώτη, 
µετά την αρχαιότητα, παράσταση στο περίφηµο θέατρο του 
Πολυκλείτου, τον Σεπτέµβριο του 1938, οφείλεται εν πολ-
λοίς η αισθητική της λεγόµενης «σχολής του Εθνικού Θεά-
τρου» και κατ’ επέκταση των Επιδαυρίων, αφού επί µια ει-
κοσαετία το κρατικό θέατρο θα έχει την αποκλειστικότητα: 
επιστροφή στα αρχαία θέατρα και αισθητική αιωνιότητας, 
αξιοποίηση της γερµανικής –προ του Ράινχαρτ– παράδοσης, 
µουσικότητα του τραγικού λόγου, όρχηση. Παρά τις διαφο-

Έναρξη Φεστιβάλ 
Επιδαύρου-Αθηνών
της ∆ηώς Καγγελάρη
θεατρολόγου, Τµήµα Θεάτρου 
της Σχολής Καλών Τεχνών στο AΠΘ

«

Με την Εκάβη του Ευριπίδη εγκαινίασε το Εθνικό Θέατρο το Φεστιβάλ 
Επιδαύρου, 19.6.1955, σε σκηνοθεσία Αλέξη Μινωτή (πηγή: Βασίλης 
Φωτόπουλος, 100 χρόνια Εθνικό Θέατρο, Όµιλος Λάτση, Αθήνα 2000).
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ροποιήσεις των εκάστοτε σκηνοθετών που παίρνουν τη σκυτάλη, όπως ο Μινωτής, 
που αρνείται τη συνεκφώνηση των χορικών (για Sprechchor έκανε λόγο η κριτική), 
η κλασικίζουσα αντίληψη παραµένει. Στο εικαστικό µέρος συµβάλλουν ο Κλεόβου-
λος Κλώνης µε τους αρχιτεκτονικούς ανακτορικούς όγκους και ο Αντώνης Φωκάς 
µε τις ονοµαστές πτυχώσεις των χιτώνων του. Τα µοντερνιστικά ερωτήµατα του 
Φώτου Πολίτη, πρώτου σκηνοθέτη του Εθνικού Θεάτρου (1932-1934) απέναντι 
στα κρίσιµα ζητήµατα του χώρου και του χορού έχουν πλέον ξεχαστεί και το αρ-
χαιοπρεπές ύφος τείνει να παγιωθεί. Ωστόσο, καλλιτέχνες του διαµετρήµατος µιας 
Παξινού αλλά και µιας Μαρίας Κάλλας, η οποία ερµηνεύει τη Νόρµα στο γύρισµα 
της δεκαετίας (1960), προσδίδουν κύρος στο ξεκίνηµα του Φεστιβάλ. 
 Παράλληλα, «σαν µια καινούργια προσευχή κάτω από τις χρυσωµένες κολό-
νες του Παρθενώνα», το µουσικό Φεστιβάλ Αθηνών χαράσσει τη δική του δια-
δροµή τον Αύγουστο του 1955, µε καλλιτεχνική και τουριστική στόχευση, όπως 
και τα Επιδαύρια. Από το επόµενο καλοκαίρι εκτός από τις συµφωνικές συναυλίες 
θα είναι ανοιχτό στο αρχαίο δράµα και στο µελόδραµα και σε «άλλα µουσικά και 
δραµατικά έργα εµπνευσµένα από την ελληνικήν ιστορίαν, µυθολογίαν και λογο-
τεχνίαν», τα οποία «θα τονίζουν αρκούντως την ελληνικότητα». 
 Με την κωµωδία Εκκλησιάζουσαι στις 14 Ιουλίου 1956 ο Αλέξης Σολοµός δί-
νει το αριστοφανικό αισθητικό στίγµα του Εθνικού Θεάτρου και δέχεται πυρά για 
«επιθεωρησιοποίηση» της αττικής κωµωδίας: νεοκλασικίζουσα κοµψότης µε επι-
καιρικές σφήνες, ζωγραφικά σκηνικά του Γιώργου Βακαλό, στοιχεία από αγγεία και 
ειδώλια αλλά και η καµήλα της αθηναϊκής αποκριάς. 
 Τριγµούς στο Φεστιβάλ Αθηνών προκαλεί στις 29 Αυγούστου 1959 το Θέατρο 
Τέχνης – αντίπαλο δέος του Εθνικού Θεάτρου στην πρώτη του εµφάνιση στο Ηρώ-
δειο. Ο Κάρολος Κουν και οι συνεργάτες του (µετάφραση Βασίλης Ρώτας, σκηνικά 
κοστούµια Γιάννη Τσαρούχη, µουσική Μάνου Χατζιδάκι) παρουσιάζουν τους Όρνι-
θες του Αριστοφάνη παίζοντας µε τους αναχρονισµούς, συνδέοντας το λαϊκό µε το 
µοντέρνο στοιχείο, το λυρισµό µε το χιούµορ. Ο αρχαίος ιερέας µε το καλυµµαύκι, 
ο οποίος τελούσε θυσία µιµούµενος τη βυζαντινή λειτουργία, και οι αναφορές σε 
πυραύλους, ∆ελαπτρίδηδες και οικοπεδοποιήσεις στη Νεφελοκοκκυγία θα προκα-
λέσει την µήνιν του παρισταµένου υπουργού Προεδρίας Κωνσταντίνου Τσάτσου, ο 
οποίος θα απαγορεύσει τη δεύτερη προγραµµατισµένη παράσταση και θα συστή-
σει επιτροπή «διά την ανεύρεσιν των υπευθύνων». Μόλις άρχιζε ένας «δηµόσιος 
διάλογος» για το θέατρο· για το σκηνοθέτη ως συγγραφέα της παράστασης. Τρία 
χρόνια αργότερα στο Παρίσι οι Όρνιθες (στην τελική τους µορφή, µε χορογρα-
φίες Ζουζούς Νικολούδη) θα αποσπάσουν το βραβείο του Φεστιβάλ των Εθνών. 

Σηµειώσεις:
1. «Ενθουσιώδεις κρίσεις των ξένων διά την παράστασιν της Εκάβης» Η Καθηµερινή, 
8.7.1955, Αρχείο Εθνικού Θεάτρου.
2. Ο προγραµµατισµένος για τις 2 Ιουλίου Οιδίπους Τύραννος ακυρώθηκε λόγω αυτοκινητι-
στικού ατυχήµατος του σκηνοθέτη και πρωταγωνιστή Μινωτή. 
3. Με την ανάληψη της καλλιτεχνικής διεύθυνσης του Εθνικού Θεάτρου από τον Αιµίλιο 
Χουρµούζιο, ο Ροντήρης αποµακρύνθηκε από το Εθνικό Θέατρο, Η επανάληψη του Ιππόλυ-
του έγινε σε επιµέλεια Κωστή Μιχαηλίδη.

Η Κατίνα Παξινού 
υποδυόµενη την 
Εκάβη, την τραγική 
βασίλισσα των Τρώων, 
στην οµώνυµη ευρι-
πίδεια τραγωδία που 
παρουσίασε το Εθνικό 
Θέατρο το 1955. 
Φωτογραφία του ∆η-
µητρίου Χαρισιάδη 
(© Φωτογραφικά 
Αρχεία Μουσείου 
Μπενάκη, Αθήνα).

Άφιξη θεατών στο 
κατάµεστο Θέατρο 
Επιδαύρου. Ιούλιος 
1956. Φωτογρα-
φία του ∆ηµητρίου 
Χαρισιάδη (© Φω-
τογραφικά Αρχεία 
Μουσείου Μπενάκη, 
Αθήνα).
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